

EXPUNERE DE MOTIVE

SECȚIUNEA 1

TITLUL PROIECTULUI

Lege privind modificarea și completarea articolului 27 al Legii nr.241/2006 privind serviciul de alimentare cu apă și de canalizare

SECȚIUNEA A 2-A

MOTIVUL EMITERII ACTULUI NORMATIV

1. Descrierea situației actuale

Text în vigoare Legea nr.241/2006

Art.27 - (1) În vederea realizării obiectivelor și sarcinilor ce le revin în domeniul serviciului de alimentare cu apă și de canalizare a localităților, operatorii trebuie să asigure:

a) producerea, transportul, înmagazinarea și distribuția apei potabile, respectiv preluarea, canalizarea, epurarea și evacuarea apelor uzate;

b) exploatarea sistemelor de alimentare cu apă, respectiv a sistemelor de canalizare în condiții de siguranță și eficiență tehnico-economică, cu respectarea tehnologiilor și a instrucțiunilor tehnice de exploatare;

c) constituirea, supravegherea și întreținerea, corespunzător dispozițiilor legale, a zonelor de protecție sanitară, a construcțiilor și instalațiilor specifice sistemelor de alimentare cu apă potabilă, de canalizare și de epurare a apelor uzate;

d) monitorizarea strictă a calității apei potabile distribuite prin intermediul sistemelor de alimentare cu apă, în concordanță cu normele igienico-sanitare în vigoare;

e) captarea apei brute, respectiv descărcarea apelor uzate orășenești în receptorii naturali, numai cu respectarea condițiilor impuse prin acordurile, avizele și autorizațiile de mediu și de gospodărire a apelor;

f) întreținerea și menținerea în stare de permanentă funcționare a sistemelor de alimentare cu apă și de canalizare;

g) contorizarea cantităților de apă produse, distribuite și, respectiv, facturate;

h) creșterea eficienței și a randamentului sistemelor în scopul reducerii tarifelor, prin eliminarea pierderilor în sistem, reducerea costurilor de producție, a consumurilor specifice de materii prime, combustibili și energie electrică și prin reechiparea, reutilizarea și re tehnologizarea acestora;

	<p>i) limitarea cantităților de apă potabilă distribuită prin rețelele publice, utilizată în procesele industriale, și diminuarea consumurilor specifice prin recircularea, re folosirea și reutilizarea acesteia.</p> <p>(2) Dreptul de trecere pentru utilități asupra terenurilor afectate de lucrările de execuție, reabilitare, întreținere și exploatare a sistemelor de alimentare cu apă și de canalizare se exercită pe toată durata existenței acestor sisteme, indiferent de titularii dreptului de proprietate, astfel:</p> <p>a) cu titlu gratuit, în cazul terenurilor aparținând proprietății publice sau private a statului sau a unităților administrativ-teritoriale;</p> <p>b) cu justă despăgubire, în cazul terenurilor aparținând unor persoane fizice sau juridice de drept privat afectate de execuția noilor lucrări de investiții.</p> <p>(3) În cazul în care în timpul lucrărilor de intervenție pentru re tehnologizări, reparații, revizii, înlăturare avarii se produc pagube, operatorii au obligația să plătească aceste despăgubiri în condițiile legii. Quantumul despăgubirilor se stabilește prin acordul părților sau, în cazul în care părțile nu se înțeleg, prin hotărâre judecătorească.</p> <p>(4) Operatorii serviciului de alimentare cu apă și de canalizare organizați ca societăți reglementate de Legea nr.31/1990, republicată, cu modificările și completările ulterioare, își pot desfășura activitatea și în alte localități, pe baze contractuale.</p> <p>(5) Operatorii au obligația să țină evidențe distincte pentru fiecare activitate, având contabilitate separată pentru fiecare tip de serviciu și/sau localitate de operare în parte.</p> <p>(6) Operatorii regionali/Operatorii care își desfășoară activitatea în mai multe localități înființează sedii secundare în localitățile unde deserveșc mai mult de 30.000 de locuitori.</p>
<p>2. Schimbări preconizate</p>	<p>Propunere de modificare și completare a articolului 27 al Legii nr.241/2006 privind serviciul de alimentare cu apă și de canalizare:</p> <p>1. La articolul 27, după alineatul (2) se introduce un nou alineat, alin.(2¹), cu următorul cuprins:</p> <p>”(2¹) În exercitarea dreptului de trecere pentru utilități, în timpul lucrărilor de execuție de utilități noi, re tehnologizare, revizii, reparații, intervenții la avarii, operatorii pot:</p> <p>- să depoziteze pe terenurile necesare executării lucrărilor materiale, echipamente, utilaje și instalații;</p>

- să amplaseze și să utilizeze pe terenurile necesare executării lucrărilor utilaje și construcții auxiliare;
- să desființeze culturi, plantații sau alte amenajări existente, ori numai să le restrângă, în măsura strict necesară executării lucrărilor și cu acordul prealabil al proprietarului.
La data finalizării lucrărilor, sau a sistării acestora, Operatorul are obligația să degajeze terenul în cel mai scurt timp posibil.”

2. La articolul 27, alineatul (3), se modifică și va avea următorul cuprins:

”(3) În cazul în care în timpul lucrărilor de intervenție pentru retehnologizări, reparații, revizii, înlăturare avarii se produc pagube, operatorii au obligația să plătească aceste despăgubiri în condițiile legii. **La calculul despăgubirilor vor fi avute în vedere următoarele criterii: suprafața de teren afectată cu ocazia lucrărilor, tipurile de culturi și plantații, valorile pentru producțiile estimate ale culturilor și plantațiilor afectate, comunicate de organismele abilitate, precum și amenajările afectate de lucrări, durata stabilită pentru execuția lucrărilor și notificată proprietarilor, dacă această durată depășește 24 de luni.** Cuantumul despăgubirilor se stabilește prin acordul părților sau, în cazul în care părțile nu se înțeleg, prin hotărâre judecătorească.”

Avand in vedere ca pentru realizarea conductelor de aductiune, extinderea sistemelor de alimentare cu apa si canalizare, este necesara trecerea prin proprietati private apartinand autoritatilor locale si/sau persoanelor fizice/juridice, in vederea calculului despagubirilor acordat proprietarilor, s-a identificat necesitatea modificarii și completarii Legii nr.241/2006.

Comparativ cu Legea nr.241/2006 pentru serviciul de alimentare cu apă și canalizare, in Legea nr.123/2012 pentru energia electrica și a gazelor naturale, este explicitat modul de acordare a despăgubirilor și a modului de plată a acestora.

SECȚIUNEA A 3-A

IMPACTUL SOCIOECONOMIC AL PROIECTULUI DE ACT NORMATIV

Impactul macroecono mic

- Oportunitati de ocupare a fortei de munca din zona pe parcursul executarii lucrarilor, cu atat mai mult cu cat realizarea lucrarilor necesita multa munca manuala;

	<ul style="list-style-type: none"> - Imbunatatirea calitatii vietii locuitorilor din zona, prin asigurarea furnizarii de apa potabila la cele mai inalte standarde de calitate si prin preluarea si prelucrarea apelor uzate menajere; - Cresterea gradului de racordare la retelele de apa potabila si canalizare a locuitorilor din cele 5 localitati; - Imbunatatirea calitatii vietii, prin oferirea posibilitatilor de sporire a confortului casnic pentru locuitorii din zona de acoperire a proiectului; - Imbunatatirea conditiilor de igiena si a starii de sanatate prin oferirea de acces direct a apa potabia de calitate si prin preluarea apelor uzate menajere; - Protejarea mediului inconjurator, prin evitarea deversarii apelor uzate menajere in cursuri de apa, in panza freatica sau la teren - Proiectele de mediu sustinute de Fondul de Coeziune generează venituri prin taxele de utilizare plătite de industrie, agenții comerciali și gospodării pentru serviciile oferite.
<p>Impactul social</p>	<ul style="list-style-type: none"> - Acest proiect de lege are un impact social major asupra întregii populații a României. - Reglementările privind sectorul apei sunt necesare în contextul în care furnizarea serviciului de apă și apă uzată presupune un necesar investițional ridicat pentru conformarea cu acquis-ul UE într-o perioadă scurtă de timp și cu extindere spre populatia unde veniturile sunt extrem de reduse comparativ cu volumul investițiilor. - Economii de costuri către clienti - Economii de costuri clienti - evacuarea apelor uzate - Economii de costuri la operator <p>In acelasi timp realizarea proiectelor de alimentare cu apa si canalizare, conducte de aductiuni, colectoare, sunt de interes public, conduc la cresterea nivelului de trai al utilizatorilor, la indeplinirea angajamentelor asumate de Romania prin Tratatul de adresare in ceea ce priveste conformarea pentru apa si canalizare, sanatatea populatiei si protectia mediului.</p>
<p>Impactul asupra mediului</p>	<ul style="list-style-type: none"> - Realizarea unor investiții de calitate și sustenabile în infrastructura publică locală de apă și de canalizare. - Imbunătățirea accesului la apă potabilă, apa uzata. <p>Prin aceasta modificare/completare timpul de pregatire , obtinerea si implementarea proiectelor din fonduri nerambursabile pentru lucrari de interes public se scurteaza, aducand atat efecte benefice pentru sanatatea populatiei, cat si</p>

	efecte financiare pentru utilizatori, autoritati locale, si beneficiarii proiectelor.
--	---

INIȚIATORI,

dep. VALERIU ȘTEFAN ZGONEA - Grup parlamentar al PSD

dep. LAURENȚIU NISTOR - Grup parlamentar al PSD

dep. ION CĂLIN - Grup parlamentar al PSD

dep. Babus Radu - PSD, -

Handwritten signatures and initials of the listed representatives. The signatures are written in black ink and are somewhat stylized. One signature appears to be 'Zgonea', another 'Nistor', and another 'Calin'. There are also some initials and a circular stamp or mark.